
PROCLAMAŢIA DE LA PADEŞ 

Proclamaţia de la Padeş, din 23 ianuarie 1821, este unul din cele mai 
importante documente programatice ale mişcării revoluţionare condusă de 
Tudor Vladimirescu. 

Adresată „Către tot norodul omenesc din Bucureşti şi din celelalte oraşe 
şi sate ale Ţării Româneşti" şi nu către „tot norodul românesc" - cum zicea 
C. D. Aricescu, 1 proclamaţia de la Padeş are o semnificaţie deosebită. Din textul 
ei se desprinde caracterul antifeudal, antiboieresc al mişcării revoluţionare 
din 1821. Boierii sînt consideraţi ca nişte balauri „care ne înghit de vii" şi 
în acelaşi sens, Tudor Vladimirescu considera atît căpeteniile bisericeşti, cît 
şi cele politiceşti, cărora poporul nu trebuia să le mai slujească ca rob. 

Tudor Vladimirescu chema poporul la luptă pentru a pierde pe cei răi, 
„ca să ne fie nouă bine ! Şi să se aleagă din căpeteniile noastre cei care pot să 
fie buni. Aceia sînt ai noştri şi cu noi dimpreună vor lucra binele, ca să le fie şi 
lor bine precum ne sînt făgăduiţi!" 2 Aici era vorba de boierii cu idei liberale, 
care se angajaseră să sprijine mişcarea revoluţionară condusă de Tudor 
Vladimirescu. 

Cei care aveau arme erau chemaţi să vină „în grabă cu toţii'', iar care nu 
posedau arme erau îndemnaţi să-şi fac_ă degrabă furci de fier şi lănci şi să vină 
unde vor auzi că „se află Adunarea cea orînduită pentru binele şi folosul a 
toată ţara. Şi ceea ce vă va povăţui mai marii Adunării, aceea să urmaţi şi 
unde vă vor chema ei acolo să mergeţi. Că ne ajunge, fraţilor, atîta vreme de 
cînd lacrimile de pe obrazele noastre nu s-au mai uscat"! 3 Era o aluzie firească, 
la suferinţele poporului, din cauza fanarioţilor şi a boierilor. 

Tudor Vladimirescu a interzis prin proclamaţia de la Padeş jafurile şi 
abuzurile. 

„Şi iar să ştiţi, că nimenea dintre noi nu este slobod, în vremea aceştii 
Adunări - obştii folositoare - ca să se atingă măcar de un grăunţi, de binele 

1 C. D. Ari ce s cu, Acte justificative la istoria revoluţiunii române de la 7827, Craiova 
187-4, p. 27. 

2 Documente privind istoria României, Răscoala din 7827, voi. I., Bucureşti, Edit. Acade-· 
miei, 1959, p. 207. 

3 Ibidem. 
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sau de casa vreunui neguţător, orăşan sau ţăran sau de al vreunui lăcuitor, 
decît numai binele şi averile cele rău agonisite ale tiranilor boieri să să jărt
fească: însă al cărora nu vor urma noaă - precum sînt făgăduiţi numai al 
acelora să să ia, pentru folosul de obşte"4 • 

Din cele arătate în această ultimă parte a proclamaţiei de la Padeş, 
rezultă că Tudor Vladimirescu voia jertfirea (confiscarea) numai a averilor rău 
agonisite de boierii tirani, nu şi ale celor care participau la mişcarea revolu
ţionară condusă de el sau ale boierilor liberali care se angajaseră s-o sprijine. 

în legătură cu cele arătate în acest sens, considerăm că se exagerează 
dnd se afirmă în Istoria României, manual pentrit clasa a XII, ca şi în Istoria 
României - compendiu (apărută sub redacţia prof. univ. Miron Constantinescu, 
acad. C. Daicoviciu şi prof. dr. doc. Ştefan Pascu) că proclamaţia de la Padeş 
cerea „răpirea pămînturilor boiereşti şi mănăstireşti şi împărţirea acestora 
ţărănimii ... " 5 Textul proclamaţiei nu face o asemenea precizare, ci se referă 
doar la averile rău agonisite, ale tiranilor boieri, care urmau a fi jertfite spre 
folosul de obşte. Un revoluţionar ca Tudor Vladimirescu nu putea să elibereze 
.de clacă şi să împroprietărească cu pămînt numai pe ţăranii aflaţi pe aceste 
moşii, iar pe cei care erau pe moşiile boierilor angajaţi să sprijine mişcarea 
-condusă de el, să-i lase asa cum fuseseră. 

Din această ultimă 'parte a proclamaţiei de la.Padeş desprindem care au 
fost forţele sociale participante la mişcarea revoluţionară din 1821 şi anume: 
negustorii şi orăşenii (burghezia în formare), ţăranii şi boierii făgăduiţi (boierii 
-cu idei liberale care se angajaseră să sprijine această mişcare). 

Caracterul antiotoman deschis al mişcării revoluţionare din 1821 este 
·camuflat din motive tactice, în proclamaţia de la Padeş, pentru că Tudor 
Vladimirescu avea nevoie de timp, ca să-şi consolideze mişcarea. De aceea, în 
proclamaţie se spune că „Vechilul lui dumnezău, prea puternicul nostru împărat 
·(este vorba de sultan, n.n.) voieşte ca noi, ca nişte credincioşi ai lui, să trăim 
bine. Dar nu ne lasă răul, ce ni-l pun peste cap căpeteniile noastre!"· 

Indirect surprindem şi caracterul antiotoman al mişcării revoluţionare 
din 1821, din cele spuse în proclamaţia de la Padeş cu privire la căpeteniile 
bisericeşti şi cele politiceşti, denumite de Tudor Vladimirescu, „balaurii care 
ne înghit de vii." Prin căpeteniile politiceşti, Tudor Vladimirescu are în vedere 
pe domnii fanarioţi, care fuseseră aduşi de turci în Ţara Românească şi jefuiau 
poporul, împreună cu boierii greci şi cei pămînteni. 

Prin urmare, mişcarea revoluţionară din 1821 a avut de la început un 
-caracter antifeudal, manifestat pe plan social prin lupta poporului împotriva 
boierilor asupritori - indiferent de originea lor - şi pe plan naţional prin lupta 
împotriva regimului fanariot instaurat de turci în Ţara Românească. Acest 
-caracter străbate de la un capăt la altul proclamaţia de la Padeş. 

În activitatea lor la catedră, profesorii pot folosi această proclamaţie 
pentru a explica elevilor caracterul mişcării revoluţionare din 1821 şi a le arăta 
forţele sociale participante la această mişcare. De asemenea, se poate spune 

4 Ibidem, p. 208. 
5 Istoria României, manual penim clasa a XII-a, Bucureşti, E.D.P„ p. 174. 
8 Documente privind istoria României, Răscoala din 1821, voi. I., p. 207. 
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elevilor că Tudor Vladimirescu a interzis de la început jefuirea averilor celor 
care participau la mişcarea condusă de el şi ca un adevărat revoluţionar a 
respectat acest principiu pe tot parcursul mişcării. 

Originalul proclamaţiei de la Padeş se află la Muzeul de istorie al Muni
cipiului Bucureşti, doc. 5670/1957, ciornă autografă a lui Tudor Vladimirescu, 
care a fost publicată de prof. univ. Emil Vîrtosu în lucrarea Despre Tudor 
Vladimirescu şi revoluţia de la 1821, Bucureşti, 1947, p. 55-56. Textul procla
maţiei este reprodus şi în Documente privind istoria României. Răscoala din 
1821, vol. I (Bucureşti, Editura Academiei, 1959, p. 207-208) şi profesorii pot 
folosi acest document pentru înţelegerea celor arătate mai sus. 

ION GH. ŞENDRULESCU 

https://biblioteca-digitala.ro


